

Μαθηματικά 15

①

Διαπίστωση: $\Delta_{\mathbb{R}^3} = \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{\partial^2}{\partial y^2} + \frac{\partial^2}{\partial z^2}$

σε σφαιρικές συντεταγμένες:

$$\Delta_{\mathbb{R}^3} = \frac{\partial^2}{\partial r^2} + \frac{2}{r} \frac{\partial}{\partial r} + \frac{1}{r^2} \Delta_{S^2} \text{ με}$$

$$\Delta_{S^2} = \frac{\partial^2}{\partial \theta^2} + \cot \theta \frac{\partial}{\partial \theta} + \frac{1}{\sin^2 \theta} \frac{\partial^2}{\partial \varphi^2}.$$

Επίσης, ορίζεται δράση: στις

$$\varphi: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{C} \text{ ως } SO(3):$$

$$\forall g \in SO(3): (g \cdot \varphi)(x) = \varphi(g^{-1}x)$$

Χώροι Ισχυρικών Προσυνώσεων

ΟΡ6: Έστω $\varphi: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{C} \in \mathcal{C}^2$

Η φ να ιέχεται αρμονικότητα αν

$$\Delta_{\mathbb{R}^3}(\varphi) = 0.$$

\mathbb{H}^l = { ολοκληρωτά π.δ. βαθμύ l στο \mathbb{R}^3 }.

Ερωτήματα: Ποια είναι τα διόστρωμα του P^l ;

Αρχικά τα ομογενή πολυώνυμα βαθμού l στις δύο μεταβλητές καθορίζονται πλήρως από τα $l-1$

πολυώνυμα της μορφής $x_1^a x_2^b$ $a+b=l$. Αρα, τα $x_1^{\alpha_1} x_2^{\alpha_2} x_3^{\alpha_3}$ είναι βάση του $\mathbb{C}[x]$. P^l

με $\alpha_1 + \alpha_2 + \alpha_3 = l$

$$\dim_{\mathbb{C}} P^l = 1 + 2 + 3 + \dots + (l+1) = \frac{(l+1)(l+2)}{2}$$

Γενικότερα, αποδεικνύεται ότι

$$\text{αν } P^l = \{ F \in \mathbb{C}[x_1, \dots, x_n] \mid F_0 \text{ ομο. βαθμού } l \}$$

$$\rightarrow \dim_{\mathbb{C}} P^l = \binom{n-1+l}{l}$$

Συμπ : Συμβολίζουμε με

H^l τα αλγεβρικά πινάκωκα του \mathbb{P}^l , δηλ. $H^{(l)} = \{ F \in \mathbb{P}^{(l)} \mid \Delta F = 0 \}$
 $\subseteq \mathbb{P}^{(l)}$.

Πηθεα : $\dim H^{(l)} = 2^{l+1}$.

απόδειξη : Έστω

$\Delta : \mathbb{P}^{(l)} \rightarrow \mathbb{P}^{(l-2)}$, ω στοιχεία είναι γραμμικά. $\ker \Delta = H^{(l)}$

$\Rightarrow \dim H^{(l)} = \dim \mathbb{P}^{(l)} - \dim \text{Im } \Delta$

α.δ.ο. Δ είναι επί.

• Έστω $d_3 \in \mathbb{N}$. α.δ.ο. $\chi_3^{d_3} \in \text{Im } \Delta$

$\Delta(\chi_3^{d_3+2}) = (d_3+2)(d_3+1)\chi_3^{d_3}$ ✓

Όμοια, $\chi_1\chi_3^{d_3}, \chi_2\chi_3^{d_3} \in \text{Im } \Delta$.

Επίσης,

$$\Delta \left(x_1^{d_1} x_2^{d_2} x_3^{d_3} \right) = d_1 (d_1 - 1) x_1^{d_1-2} x_2^{d_2} x_3^{d_3} + d_2 (d_2 - 1) x_1^{d_1} x_2^{d_2-2} x_3^{d_3} + d_3 (d_3 - 1) x_1^{d_1} x_2^{d_2} x_3^{d_3-2} \quad \text{για κάθε } d_1, d_2, d_3.$$

Η παρατήρηση βέβαια μας δίνει

ότι αν $x_1^{d_1} x_2^{d_2} x_3^{d_3} \in \text{Im } \Delta$

για $d_1 + d_2 = d - 2 \implies x_1^{d_1} x_2^{d_2} x_3^{d_3} \in \text{Im } \Delta$

για $d_1 + d_2 = d$.

Από τα προηγούμενα αμέσως δείχνεται ότι το γινόμενο ισχύει για $d = 0, 1$, βε επιπλέον έχουμε το γιν.

Συν. Δ είναι επί. □

Ορο.: $\tilde{H}(\ell) = \{ P \mid s^2 \mid P \in H(\ell) \}$.

Γεωμετρικός: $H^{(l)} \rightarrow \tilde{H}^{(l)}, \mathbb{P} \mapsto \mathbb{P}|_{S^2}$ (5)

είναι γεωμετρικός ισομορφισμός

απόδειξη. Το επί είναι άμεσο. Πρώτα

Εστω $\mathbb{I} \in \tilde{H}^{(l)} \rightarrow \mathbb{I} = \mathbb{P}|_{S^2}$, για

κάποιο $\mathbb{P} \in H^{(l)}$. Για $\vec{x} \neq 0$.

$$\mathbb{P}(\vec{x}) = \mathbb{P}\left(\|\vec{x}\| \frac{\vec{x}}{\|\vec{x}\|}\right) = \|\vec{x}\|^l \mathbb{I}\left(\frac{\vec{x}}{\|\vec{x}\|}\right)$$

Θεώρημα: $L^2(S^2) = \bigoplus_{l=1}^{\infty} \tilde{H}^{(l)}$ □

Συμπέρασμα: Αν H βγαδικός χώρος Hilbert χωρίζεται

$$H = \bigoplus_{i=1}^{\infty} H_i \quad \text{αν}$$

(α) $H_i \perp H_j$ $\forall i \neq j$, $\forall i \in \mathbb{N}$.

(β) $H_i \perp H_j$, $\forall i \neq j$

(γ) $\forall x \in H: x = \sum_{i=1}^{\infty} x_i, x_i \in H_i$.

(6) Διάρθρωση $(\alpha), (\beta)$ 16×16 πίνακα, τότε (γ)

$$\left\langle \cdot, \cdot \right\rangle_H \cong \bigoplus_{i=1}^{\infty} H_i \quad \text{πιο κοντά}$$

απόδειξη ~~(α)~~ $\mathcal{L}_0(\alpha)$ 16×16 πίνακα

απόδειξη δείχνει ότι

$$\dim \tilde{H}(\ell) = \dim H(\ell) = 2\ell + 1 < \infty,$$

$\forall \ell \in \mathbb{N}$.

(β) Όπως, θα αποδείξουμε και στην συνέχεια, $\forall \mathcal{I} \in \tilde{H}(\ell)$:

$$\Delta_{S^2}(\mathcal{I}) = -\ell(\ell+1)\mathcal{I}, \quad \text{όπου είναι}$$

ιδιοτιμή του τελεστή Δ_{S^2}

από, οι \mathcal{I} αυτοκαταστάσεις είναι self-adjoint, $\forall \mathcal{I}, \mathcal{Z}$ στο $\tilde{H}(\ell), \tilde{H}(k)$

απ. $k \neq \ell$:

$$\left\langle \Delta_{S^2}(\mathcal{I}), \mathcal{Z} \right\rangle = \left\langle \mathcal{I}, \Delta_{S^2}(\mathcal{Z}) \right\rangle$$

όπου από την τελευταία σχέση. \textcircled{P}
έχουμε το γινόμενο

(γ). Κάθε πολυώνυμο P περιόρισ-
μένο στην S^2 είναι της μορφής.

$$P = P_1 + \dots + P_k \in \mathcal{L} \left(\bigcup_{l=1}^{\infty} \tilde{H}^{(l)} \right)$$

Πρώτα, αν $x \neq y \in S^2$ τότε $P \neq \varepsilon$
 P π.ω. $P(x) \neq P(y)$. \textcircled{A}

$C[x, y, z] |_{S^2}$ διαχωρίζεται συνεπώς
στην S^2 . Από το θεώρημα Stone-
Weierstrass. Ο $C[x, y, z] |_{S^2}$ εί-
ναι πυκνό υποσύνολο του $C(S^2)$

στην sup-norm .

Πρώτα, $C(S^2) \subseteq \mathcal{L}^2(S^2)$ πυκνό

στην \mathcal{L}^2 νόρμα. \textcircled{B}

$$\|\cdot\|_{\mathcal{L}^2} \leq \|\cdot\|_{\infty}$$

$$\Rightarrow \mathcal{L} \left(\bigcup_{l=1}^{\infty} \tilde{H}^{(l)} \right) \subseteq \mathcal{L}^2(S^2) \text{ πυκνό}$$

8) Αναπαράσταση της $SO(3)$ στην $H(l)$.

Έστω $P \in \mathbb{P}^{(l)}$ και $g \in SO(3)$.

Θεωρώ το πινάκισμο $\sigma(g)(P)$ όπου $\sigma(g)P(x, y, z) = P\left(g^{-1}\begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix}\right) \in \mathbb{P}^{(l)}$

Άρα έχουμε δράση $\mathbb{P}^{(l)} \times SO(3) \rightarrow \mathbb{P}^{(l)}$

Παράδειγμα: Έστω

$$P_l(x_1, x_2, x_3) = (x_1 + iz_2)^l \in \mathbb{P}^{(l)} \rightarrow \delta.$$

$P_l \in H(l)$. Παράχεται:

$$\begin{aligned} \Delta_{\mathbb{R}^3} P_l &= \frac{\partial^2 P_l}{\partial x_1^2} + \frac{\partial^2 P_l}{\partial x_2^2} + \frac{\partial^2 P_l}{\partial x_3^2} = \\ &= l(l-1)(x_1 + iz_2)^{l-2} - l(l-1)(x_1 + iz_2)^{l-2} = 0. \end{aligned}$$

Έστω $g\theta = \begin{pmatrix} e^{i\theta} & 0 \\ 0 & e^{-i\theta} \end{pmatrix} \in SU(2)$

$$\Rightarrow \varphi(g_\vartheta) \in \text{SO}(3). \quad \text{Όπως,} \quad \textcircled{9}$$

$$g_\vartheta = \begin{pmatrix} e^{i\vartheta} & 0 \\ 0 & e^{-i\vartheta} \end{pmatrix} = \exp \left(\vartheta \begin{pmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{pmatrix} \right)$$

$$= \exp \left(2\vartheta \mathbb{E}_3 \right), \quad \text{όπου } \mathbb{E}_3 = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} i & 0 \\ 0 & -i \end{pmatrix}$$

$$\Rightarrow \varphi(g_\vartheta) = \varphi \left(\exp \left(2\vartheta \mathbb{E}_3 \right) \right) =$$

$$= \text{Rot} \left(\vec{e}_3, 2\vartheta \right) = \begin{pmatrix} \cos(2\vartheta) & -\sin(2\vartheta) & 0 \\ \sin(2\vartheta) & \cos(2\vartheta) & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$$

Παρατηρούμε το \mathbb{P}_l είναι ιδιοδιάνυσμα του πίνακα $\varphi(g_\vartheta)$, όπου \mathbb{P}_l του οποίου ορίστηκε ότι προωχούμε με παράδειγμα να είναι ιδιοδιάνυσμα $\exp(-i\vartheta \mathbb{E}_3)$.

απόδειξη (ιδιοδιάνυσμα)

$$\bullet \varphi(g_\vartheta) \cdot \mathbb{P}_l(x_1, x_2, x_3)$$

$$= \mathbb{P}_l \left(\left(\varphi(g_\vartheta) \right)^{-1} (x_1, x_2, x_3)^t \right)$$

$\int_{\mathbb{S}^2} \varphi(gg) \in \mathfrak{so}(3) \implies$
 $(\varphi(gg))^{-1} = \varphi(gg)^t = \begin{pmatrix} \cos(2\vartheta) & \sin(2\vartheta) & 0 \\ -\sin(2\vartheta) & \cos(2\vartheta) & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{pmatrix}$
 $\implies (\varphi(gg))^{-1} \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \cos(2\vartheta)x_1 + \sin(2\vartheta)x_2 \\ -\sin(2\vartheta)x_1 + \cos(2\vartheta)x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$

\implies
 $\mathbb{P}^l \left(\cos(2\vartheta)x_1 + \sin(2\vartheta)x_2 + i \left(-\sin(2\vartheta)x_1 + \cos(2\vartheta)x_2 \right) \right) = \exp(-i2\vartheta l) \mathbb{P}_l^{(x_1, x_2, x_3)}$

Πρόταση: Ο υπόχωρος $H^{(l)} \subseteq \mathbb{P}^{(l)}$ είναι αναλλοίωτος, από την δράση του $\mathfrak{so}(3)$ στον $\mathbb{P}^{(l)}$.

Απόδειξη: Θα δείξουμε και γενικότερα. Αν $\varphi \in \mathcal{C}^\infty(\mathbb{R}^3)$ και $g \in \mathfrak{so}(3) \implies \Delta(\varphi \circ g) = (\Delta\varphi) \circ g$.

Συνεπώς, αν φ είναι ένα αλγεβρικό πολυώνυμο \rightarrow έχουμε το J_{φ} .

Εστω $\varphi \in C^{\infty}(\mathbb{R}^3)$, $g \in SO(3)$

οε $g = A = (A_{ij})$ και $\vec{y} = (y_1, y_2, y_3)$

$= A \begin{pmatrix} x_1 \\ x_2 \\ x_3 \end{pmatrix}$

οε $\frac{\partial (\varphi \circ g)(\vec{x})}{\partial x_i} = \frac{\partial \varphi(\vec{y})}{\partial y_j} \frac{\partial y_j}{\partial x_i}(\vec{x})$

αθροισμα για $j=1-3$.

$= \sum_{j=1}^3 \frac{\partial \varphi(\vec{y})}{\partial y_j} A_{ji}$

$= \Delta_{\mathbb{R}^3} (\varphi \circ g)(\vec{x}) = \sum_{i,j,k=1}^3 A_{ji} A_{ki} \frac{\partial^2 \varphi(\vec{y})}{\partial y_j \partial y_k}$

$A \cdot A^t = I_3$ $\sum_{j=1}^3 \frac{\partial^2 \varphi(\vec{y})}{\partial y_j^2} = \Delta_{\mathbb{R}^3}(\varphi) \circ g$

$= \Delta_{\mathbb{R}^3}(\varphi \circ g) = \Delta_{\mathbb{R}^3}(\varphi) \circ g$

Πρόταση: Περιορίζοντας την 12

6 στην $H^{(l)}$ παίρνουμε μια αμοιβα-
κάθετη ως $SO(3)$ $(H^{(l)}, G^{(l)})$

διάστατος $2l+1$.

Πρόταση: Κάθε $\Gamma \in \tilde{H}^{(l)}$ είναι
ιδιοσυμπίκνωση της Δ_{S^2} .

Απόδειξη: Έστω $\underline{P} \in S^2 = \Gamma$ για

$\underline{P} \in H^{(l)}$. Δείξουμε ότι

$$\underline{P} \left(\underbrace{x_1, x_2, x_3}_{\neq 0} \right) = \|\bar{x}\|^l \Gamma \left(\frac{x_1, x_2, x_3}{\|\bar{x}\|} \right)$$

σε σφαιρικές συν.

$$\underline{P} \left(r, \underline{\xi} = (\theta, \varphi) \right) = r^l \Gamma(\underline{\xi}).$$

Έχουμε

$$\Delta_{\mathbb{R}^3} = \frac{\partial^2}{\partial x^2} + \frac{1}{r} \frac{\partial^2}{\partial r} + \frac{1}{r^2} \Delta_{S^2}.$$

$$\Delta_{\mathbb{R}^3}(\mathbb{P})(r, \vartheta) = 0 \quad \neq 0 \quad (13)$$

$$\frac{\partial^2 (r^l \mathbb{F}(\vartheta))}{\partial r^2} + \frac{2}{r} \frac{\partial r^l \mathbb{F}(\vartheta)}{\partial r} + \frac{\Delta_{S^2} r^l \mathbb{F}(\vartheta)}{r^2}$$

$$\neq 0 \quad r^{l-2} \left[(l(l-1) + 2l) \mathbb{F}(\vartheta) + \frac{\Delta_{S^2} \mathbb{F}(\vartheta)}{r^2} \right]$$

$r \neq 0$

$\neq 0$

$$\Delta_{S^2}(\mathbb{F}) = -l(l+1)\mathbb{F}$$

$= 0$